

深化乡村文化振兴 激发基层治理活力

南海宣传文化系统赴九江、西樵考察学习



文化是乡村振兴的根与魂。1月6日,南海区常委、宣传部部长方华刚,区委宣传部常务副部长、区文广旅体局局长梁惠颜带领各镇街分管宣传文化的领导及村居相关负责人前往九江西社区、西樵百东村“取经”,交流学习两个村社在文旅项目开发、建设和管理,以及引入艺术家赋能乡村文化振兴等方面的先进经验。

本次调研也是深化乡村文化振兴创新推动基层治理的一次现场会。



■九江朱九江公园成为网红打卡点。

融合创新

以文化人开创基层治理新局面

大沥的文旅业发展规划与“水上南海”发展计划不谋而合。大沥镇副镇长高韵翔介绍,当前大沥正围绕“盐步老龙”文化IP推进盐步老龙1432项目,按照“政府引导、规划引领、属地实施、市场运作、分步推进、各方受益”的工作思路,活化百里芳华盐步老龙示范区、南海酒厂、南海粮仓、盐步直街等区域,建成一批好吃、好玩、好看、好住、好赚的游乐打卡点,打造一个集办公、娱乐、休闲、观光于一体的城、产、人、文融合标杆文旅创意产业项目。

“经营是支撑乡村振兴可持续发展的必要条件,做到整体谋划部署方能提升自我造血功能,从而更好地反哺乡村振兴工作。”桂城街道平东社区党委书记罗锦华也分享了自己的调研感受,他表示,玉器加工在平洲发展已经超过70年,在新时代舞台上,平东社区将借鉴南海大地艺术节的先进经验做法,在人才培养、产业规划、文旅融合等方面作出新布局,推动实现传统技艺与产业融合发展。

人气旺,则事业兴。方华刚强调,要依托丰富的本土文化资源,引入优秀的乡村文化运营平台,完善乡村公共文化服务管理体制,打造各具特色的文化IP,并举办接地气、冒热气的“互动式、沉浸式、体验式”文旅活动为乡村聚人气,促进民俗文化与文旅产业深度融合,不断为乡村文化振兴和基层治理注入“新活力”。各部门、各镇街、各村社要架起相互交流的桥梁,在参观学习撬动思想、开拓思维,学习好、借鉴好推动乡村文化振兴的先进经验做法。

推广经验 促乡村文化振兴提质增效

调研第一站来到九江西社区朱九江公园。作为岭南大儒朱九江先生的故居所在地,2011年,九江镇政府在朱九江先生故居原址旁辟地7600平方米(11.4亩),打造了朱九江公园。如今,引入各方力量参与运营管理、融入儒林文化数字体验的朱九江公园,运用现代数字技术和互动场景体验,展示朱九江先生为人、为官、为学的风采,传颂其优秀品德和清风峻节,成为南海网红打卡点,也带动下西文旅融合发展。

其中,“九江国风园”小程序在引流的同时,将九江各种文旅资源串联在一起,还能通过售票及售卖文旅产品筹集慈善资金,受到了调研组的点赞。

随后,调研组一行来到西樵

镇百东村,感受艺术给这个村庄文化振兴和基层治理带来的变化。穿过古韵犹存的吉赞古大街,到达位于吉赞后岗岗顶的春华雕塑园,一个个引人入胜的雕塑作品鳞次栉比地矗立在园内,还养有牛羊等家畜,一股浓郁的文艺气息与乡土气息扑面而来。这是百东村通过艺术进乡村激活和利用本土文化,推进乡村公共文化设施建设,活化好桑园围文化的创新方式。

雕塑园的不远处是吉赞横基,是世界级遗产桑园围的重点堤段之一。着眼于挖掘本土文化资源,百东村还计划延伸雕塑园衔接吉赞横基桑园围文化,打造雕塑文化公园,雕塑一批关于桑园围文化的群像雕塑,充分发挥新时代文明实践以文化人效能。

开拓思维 借鉴“他山之石”谋发展

这次调研,让丹灶镇副镇长刘小祺深受启发。他表示,丹灶将按照区委政府的部署要求,以艺术浸润乡村,丰富基层文化生活,不断激发基层治理活力与乡村振兴动力。一方面,将探索实施“文化产业特派员”制度,引导汇聚各方人才深入乡村、扎根乡村、服务乡村,让人才与乡村紧紧连在一起,为推动文化产业与乡村振兴有机融合、持续创新提供生机勃勃的人才保障。另一方面,将通过文艺星火点亮计划,盘活本土的文化阵地、文化队伍、文艺人才,充分调动老中青不同年龄层次人群的积极性,传承并弘扬好本土丰富的文化资源。

“这两个村社因地制宜推动乡村振兴,尤其是百东村在经济较为紧张的情况下,还能一步步绘就乡村振兴的美丽画卷,推动基层治理现代化,

对叠北社区来说有参考价值。”参与调研后,桂城叠北社区党委书记庞朝汉感触颇深。

庞朝汉介绍,接下来叠北社区将聚焦河涌治理打造特色打卡点,在持续擦亮龙船漂移文化品牌的基础上,进一步挖掘打造醒狮、武术、粤曲文化IP,通过在学校开办兴趣班、在每个经济社组建龙狮队等方式活化利用好本土文化资源,把年轻人吸引到乡村文化振兴的大潮中。

梁惠颜表示,九江国风园和百东村雕塑园都是南海推进乡村文化振兴的示范样板,南海各镇街、各村社要对本土文旅资源进行深入挖掘梳理,全面推进“一村一史一志”工程,深入挖掘南海各村居历史、名人、非遗、民俗、特色美食等文化元素,引入各方力量共同推动乡村文化振兴,创新推动基层治理现代化。

文/图 珠江时报记者 黄梦灵 通讯员 南宣

5场精彩球赛 “赛”出城市魅力

“新年聚活力 我的世界杯”迎春杯友谊赛在三龙湾科技城圆满收官



新年伊始,三龙湾科技城活力周系列活动正在精彩进行中。1月7日至8日,“新年聚活力 我的世界杯”迎春杯友谊赛在三山文盈国际橄榄球竞技场·新文盈足球场、文翰湖人才球场轮番举行,一连5场橄榄球、足球、篮球友谊赛吸引了来自全国各地近200名球类运动爱好者聚集于此,一起同场竞技、切磋交流。



■球员在三山文盈国际橄榄球竞技场·新文盈足球场上展开激烈角逐。

设施更新

增添城市幸福感

1月8日,在迎春杯足球友谊赛上,来自清华大学和海南理工大学的足球队员们展开“学霸”之间的较量。随着裁判一声哨响,一场激烈的比拼“一触即发”。两队球员实力相当,球场上球员们拼抢积极,防守到位,娴熟地进行传球、过顶、传中、射门,动作连贯,配合默契,比赛高潮迭起,赢得观众阵阵掌声。经过激烈的角逐,海南理工大学足球队以领先1分的优势险胜。

“这里环境舒适,道路宽敞,在这里踢球感觉很不错。”清华足球队胡队长虽然第一次来三山,但宜居的环境和便捷的交通都让他印象深刻,他希望以后能和球友经常来这边踢球。

另一场足球友谊赛则在崭新的三山文盈国际橄榄球竞技场·新文盈足球场举行,由陕西女足对战佛山市政府队。比赛过程中,足球场上精彩场面一个接一个,双方队员争相展示健康的体魄和积极向上的精神风貌。“新球场的真草坪脚感很好。”陕西女足队员牛毓蓉说,得益于舒适的球场环境,队员都发挥

出色的水平。

据悉,三山文盈国际橄榄球竞技场·新文盈足球场将于1月9日对外启用,该新球场占地约14800平方米,建设有一个11人制标准足球场,采用高标准的草皮铺设,能够满足职业球队集训要求。场内还配备有休闲娱乐、餐饮场所,可为市民提供优质的运动环境和服务。

除此之外,位于三龙湾大道与港口路交叉口的番禺大桥桥下体育运动公园也将于春节前竣工。该公园设计面积超3.3万平方米,充分利用了番禺大桥桥下空间建设体育运动设施,包括有网球场、羽毛球场、标准篮球场、乒乓球场、滑板运动场、健身器械场、驿站等。

2022年,三龙湾南海片区的城市配套设施逐步完善,文翰湖公园、东平水道等滨水景观工程完工,使片区形成了水清岸美的滨水绿带。如今,番禺大桥桥下体育公园、三山文盈国际橄榄球竞技场·新文盈足球场的建成启用,将为市民提供更多运动休闲的新场所,为构筑“近悦远来”的人才热土添砖加瓦。

缤纷球赛 传递新年正能量

“打得漂亮!好球!”1月7日早上,迎春杯篮球友谊赛第一场比赛在风光秀美的文翰湖人才球场热闹打响,来自桂城街道和中海九局三公司的篮球队员们开展了一番精彩角逐。

比赛一开场,就呈现出你追我赶的紧张局势。上半场比赛中,桂城街道以31:22的比分占领优势,下半场比赛中中海九局三公司一路直追,比分不断拉近,双方球员运球流畅飘逸,上篮闪躲腾移,中投稳健,远投精准,你来我往间双方比分交替上升。最后一节比赛,双方使出浑身解数,经过一轮激烈比拼,最终桂城街道篮球队获胜。

“我们在佛山组建了一支不超过30人的篮球队,这次听到三龙湾南海片区建设局组织迎春杯篮

球赛活动,大家都很踊跃报名参加。”中铁九局三公司项目党支部副书记岳鑫说,公司入驻三龙湾南海片区已有1年时间,职工们也相继举家搬迁到这里,成为新南海人。他说,在新年来临之际,南海片区举办多样的文体活动,既丰富了职工的业余生活,也给公司提供了与各界朋友沟通交流的机会。

与此同时,位于文翰湖公园附近的三山文盈国际橄榄球竞技场也同样热闹,6000平方米的大型草地上,聚满了身穿靓丽球衣的橄榄球运动员和热情的观众。作为华南地区为数不多真草国际级标准橄榄球场,这里吸引了众多橄榄球爱好者慕名而来,其中不少是外国友人。

“今天,跟我的队员们一起从

广州来到这里参加新年第一场橄榄球赛,心情很激动,也很兴奋!我们都觉得这片橄榄球场的环境非常好,草地跑起来很有质感。”张

嘉玮是一名橄榄球爱好者,他说,三山的国际橄榄球竞技场地处广佛交界,交通十分便捷,他与队员们每年都会来这边打球。



■众多橄榄球爱好者齐聚三山参与比赛。

文/珠江时报记者 叶绮晴 梁祺清 通讯员 冯艺影
图/珠江时报见习记者 梁越 实习生 卢柏康 禩嘉美